• 协议很多内容并不清晰, 这意味着以色列可能会抓住其中 漏洞,继续在加沙地带驻军,并随 时找借口重新发起军事行动。

为何脆弱

•对于战后加沙治理,美方此前提出的"20点计划"主张由所谓的"和平委员会"监管,该委员会由美方主导,没有给巴勒斯坦人一席之地。



这是2025年9月1日在加沙城拍摄的流离失所者的临时居住地。新华社发

新一轮加沙停火谈判斡旋方 10月9日凌晨宣布,已达成一项涵 盖加沙停火协议第一阶段所有条 款和实施机制的协议,将促成战争 结束、以色列被扣押人员与巴勒斯 坦囚犯获释,以及人道主义救援物 资进入加沙地带。

据埃及开罗新闻电视台9日报 道,加沙停火第一阶段协议已正式 生效。另据《以色列时报》当天报 道,以色列总理府说,加沙停火协 议将在当地时间9日晚内阁会议正 式批准后生效。

双方分别证实协议达成

美国总统特朗普在社交媒体上最先对外宣布协议达成的消息。他说,所有以方被扣押人员将很快获释,以军也将撤回至双方商定的界线,各方都将得到"公平对待"。美国媒体注意到,特朗普稍早前在白宫召开会议,其间美国国务卿鲁比奥递给他一张纸条,内容是请特朗普尽快批准一条帖文,以确保他能率先发布协议达成的消息。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在一份声明中敦促美国和协议担保国以及阿拉伯国家、伊斯兰国家等方面确保"以色列全面遵守协议,防止任何逃避或拖延执行的行为"。声明说,巴勒斯坦人民不会白白牺牲,哈马斯将继续致力于捍卫其民族权利,直至实现自由、独立和自决。

在之后另一份声明中,哈马斯确认已在协议框架内,根据商定的原则提交了巴勒斯坦被囚人员名单,但最终名单需在相关程序履行后再公布。哈马斯表示,巴方被囚人员问题始终是该组织的核心优先事项,"不到最后一名被囚人员获释我们绝不罢休"。

以色列总理内塔尼亚胡9日在社交媒体上说,他已与特朗普通话,双方相互祝贺达成协议,并同意继续密切合作。内塔尼亚胡还说,将于当天召开内阁会议批准协议,所有被扣押人员将被带回家,"除非所有被扣押人员归来和所有目标达成,我们绝不停息"。

以色列国防军9日凌晨发表





▲10月9日拍摄的位于加沙边境以色列 一侧的以军部队。

新华社发

▼10月9日,以色列 被扣押人员亲友在特 拉维夫庆祝达成停火 协议。 新华社发

声明欢迎协议达成。声明说,以军总参谋长指示前线及后方所有部队构筑坚固防线并做好应对各种情况的准备,"军队的部署将根据政治层面指令和协议相关阶段要求实施"。声明还说,以军总参谋长要求军队准备好主导被扣押人员返回行动。以军将继续行动以实现加沙地带军事行动目标。

《以色列时报》网站稍早时候以多名谈判知情人士为消息源报道,加沙停火谈判的主要难题已解决,有待完成的是一些程序性内容。以色列与哈马斯9日将签署协议,以方被扣押人员有望11日获释。

和平前景被疑"脆弱"

巴勒斯坦政治分析人士穆斯塔法·巴沙拉特认为,巴以新一轮冲突已延宕两年,哈马斯和以色列各自承受巨大压力:哈马斯在军事和政治方面均遭重创,以色列则因其在加沙地带的暴行而日益陷人国际孤立,因此双方都有意愿就停火、交换人员达成协议。但此次达成的协议并非全面持久的和平协

议,可能"作用有限且脆弱"。

在埃及法拉比政治战略研究 中心秘书长穆赫塔尔·戈巴希看 来,协议很多内容并不清晰,这意 味着以色列可能会抓住其中漏洞, 继续在加沙地带驻军,并随时找借 口重新发起军事行动。

卡塔尔《半岛报》执行总编辑穆罕默德·奥斯曼·阿里表示,对于战后加沙治理,美方此前提出的"20点计划"主张由所谓的"和平委员会"监管,该委员会由美方主导,完全没有给巴勒斯坦人一席之地,这是严重隐患。

路透社报道认为,特朗普宣布的停火协议"缺乏细节"且"有诸多问题未解决",与先前尝试结束加沙冲突的努力一样,仍有可能以失败告终。报道援引美国智库大西洋理事会巴勒斯坦问题负责人艾哈迈德·福阿德·哈提卜的话说,目前已宣布的是就以方被扣押人员和巴方囚犯获释所达成的具体协议。"我敢说,战争远未结束,我们也不知道这一阶段结束之后会发生什么。"

国际观察

法国这场严重政治危机 将走向何方

新华社巴黎10月9日 电 法国政局动荡持续。已 辞职的法国总理勒科尔尼8 日与部分党派谈判,法国总 统府当晚表示将任命新总 理。在任仅27天、组阁未过 24小时,勒科尔尼成为法兰 西第五共和国任期最短的 总理、马克龙任内下台的第 七名总理。

媒体和分析人士认为, 近来的政局动荡再次印证 法国陷人的一场政治危机, 以及危机背后的治理和发 展两大困境。法媒说,法国 政坛已瞄向"后马克龙时 代",愈演愈烈的党派斗争 恐令政治僵局越发难解。

议会解散"警报"暂解除

勒科尔尼的辞呈6日获 批后,他受马克龙委托与各 党派展开为期两天的"最后 谈判",以期维护政局稳 定。但在国民议会占据大 量席位的极右翼政党国民 联盟和左翼政党"不屈法 国"拒绝参加谈判。

勒科尔尼8日晚在接受 法国电视二台采访时表示, 尽管各党派在谈判中提出各 种条件,但足够多的党派都 希望政局稳定,"找到一条出 路是可能的"。他还说,马克 龙解散国民议会、重新选举 的可能性正在降低。

法国媒体援引马克龙身边人士的话报道,勒科尔尼8日晚向马克龙汇报了谈判情况,马克龙就谈判得出三个结论:多数议员反对再次解散议会,存在构建一个稳定执政平台的可能,以及仍有可能在今年年底前通过2026年财政预算草案。法国总统府8日晚宣布,总统可能在48小时内任命新总理。

对于新总理是否来自左 翼阵营,或者是否由一名无 党派背景的技术官僚担任, 勒科尔尼拒绝回答。舆论认 为,新总理人选可能会是技 术官僚或温和派政治家。 不过,有媒体指出,无论谁 出任总理,都无法在国民议 会获得优势地位,将面临与 其前任相同的挑战,让马克 龙头痛的难题仍将持续。

"法国政治实践和 政治文化已疲惫不堪"

专家和媒体分析认为, 法国总理一再换人,政局持 续震荡,街头运动频发,反 映出法国深陷治理和发展 两大困境。

其一,法国政治妥协缺失,实质改革难推。勒科尔尼在辞职后说,各方就退休制度改革互不相让是当前僵局的根源之一,当前政治环境极其复杂,部分政党过分追求党派利益而忽视国家利益。

欧洲政策中心访问学

者保罗·泰勒认为,法国各党派出于各自盘算,始终无法就预算、养老金改革、移民等问题达成一致。英国《金融时报》网站文章指出,对于当下的法国治理困境,法国政坛各方各派都难辞其咎:他们在"预算漏洞"不断扩大的情况下未能采取负责任行动,或拒绝在自身利益问题上作出妥协。

其二,法国经济近年来增长疲软,高福利体系难以维持。这导致法国政府近来提出退休制度改革、推出削减支出的2026年预算草案等,而这又激化了党派间矛盾。西班牙《起义报》网站文章指出,经济增长乏力以及移民政策争议激化了矛盾,街头运动从抗议养老金改革延伸至质疑政府合法性。

还有媒体分析说,对于 总理再三换人,马克龙支持 阵营内的不满情绪也越来越 强烈。法国宪法学者奥利维 耶·鲁康说:"法国政治实践 和政治文化已疲惫不堪。"

多方力量与马克龙 "划清界限"

勒科尔尼6日解释辞职原因时提及法国党争加剧,呼吁各方将"国家利益置于党派利益之前"。法媒和专家解读,当前多个民调显示大部分民众对马克龙已失去信心,同时马克龙将不再参加2027年总统选举。在此背景下,多方政治力量已瞄向"后马克龙时代",而首先要做的就是与马克龙"划清界限"。

左翼政党方面,"不屈 法国"党呼吁马克龙辞职, 并数次向国民议会提交推 翻马克龙的动议,尽管这一 动议几乎没有胜算。社会 党和生态党则要求马克龙 与左翼总理"共治"。

"中间派"方面,法国前总理、远景党主席菲利普7日说,只有提前举行总统选举才能打破政治僵局,他呼吁马克龙着手通过明年财政预算后辞职。菲利普去年已宣布竞选下届总统。

德国《明镜》周刊网站6日发表题为《马克龙孤立无援,对手已展开继任者争夺战》的文章说,马克龙的对手们,尤其是国民议会最大反对党极右翼政党国民联盟的领导人玛丽娜·勒庞,已展开总统竞选活动。

法国深陷政治危机也为欧洲政坛蒙上阴影。英国《金融时报》日前评论说,勒科尔尼担任总理未满月就宣布辞职,让法国陷人近70年来最严重的政治危机。"这对法国而言是灾难性的,对欧洲而言也不利,因为欧洲此刻比以往任何时候都更需要果断的领导力。"